

一颗白粽

□陈美琳

你可知什么是白粽？白粽就是不加任何馅料仅用芦苇叶和白糯米裹出来的粽子，母亲说只有白粽才能吃出粽子的真滋味。

小时候，村上人家都不富裕，过着节衣缩食的日子，但临近端午，每家每户总要裹上几串粽子。境况好些的人家用五片芦苇叶裹出饱满的大粽子，境况差一些的，只能用三片芦苇叶裹出几串小溜溜的白粽，也算过了个节。不管粽子大小，最开心的总是我们这帮孩子，一年到头苦哈哈，现在突然有了这样的美味吃食，心里就像开了两扇门一样。

我家的粽子总是小小的，一串五个，拎起来感觉还不及别人家一个的分量，但母亲手巧，裹出来的四角粽子十分玲珑，周身碧绿的芦叶、棕黄的苇草捆扎、捂头的芦叶留出长长的叶尖，粽子还没有出锅，清甜香糯的味道便能溢出屋外，直到现在，我依然觉得那是记忆里初夏的味道。

那一年八岁，端午节前夕家里刚刚煮了粽子，不等凉下来，我就拿了两个出来和邻居小伙伴一起玩，阿丽家今年是大粽子，她凑近我们神秘地说：“我家的粽子你们都比不了，我家粽子里有红枣还有葡萄干，比你们的好吃多了！”我们几个拿着小粽子的都伸长了脖子，看阿丽剥开她的葡萄干粽子，果然几颗暗绿色葡萄干嵌在粽子上，散发着莹润的光泽，阿丽咬了几口，一颗红枣正在粽子的中心，朱红的枣皮深褐的枣肉，看得我们直咽口水。我们中有人吃过红枣，但葡萄干是个啥滋味没人知道，大家都羡慕地看着阿丽，巴望着她让我们也尝一颗葡萄干，但她并没有，而是慢慢吃完得意洋洋地回家了。

那一刻，我突然觉得十分委屈，为什么同样是八岁的孩子，阿丽能有那么美味的葡萄干粽子，而我只能吃这小小的白粽？寒假前的期末考试，我的语文数学双百，而阿丽只能勉强及格，为什么阿丽的父母还那

灯下漫笔



独爱尖尖角

陈顺源

心窗片羽

关系

□云墅

初夏黄昏落了一场雨，涤尽风尘，万物清新。仿佛剧烈的胃痉挛过后无力却终于可以安然地喝一杯水，又仿佛一场腐朽的关系得到清理和洗礼，至于落下的启悟，且慢慢在岁月中凝结成一滴蚊子血。

在这个世界上，难免会在各种关系中浮浮沉沉，纠缠不清。你说没有绝对坏或好的关系，我挺赞成。

满清重臣曾国藩，弟子满天下，他满意或者意提携的，后来亦成为影响历史的重大人物的，也不过就是左宗棠、李鸿章和沈保桢。

落花有意流水无情，曾国藩有“传帮带”的大气度，可子弟一旦羽翼丰满，却有不把恩师放眼里的骄妄，左、曾矛盾，熟悉和喜读历史的人都或知一二，以左宗棠飞扬跋扈的外向型性格，在被提携后很短时间内，风头就盖过了曾国藩内敛含蓄的作风，成为当朝红人，不仅如此，他还擅长在老佛爷面前搬恩师的不是，能怎样呢？师生关系也不过就是一层窗户纸，一戳即破，土崩瓦解。

但也不是所有的子弟学会了本事都打师父的。譬如李鸿章，显然就懂得感恩多了，在剿灭太平天国那场浩浩荡荡的战斗中，他就非常给曾国藩面子，把攻破金陵这样重大的头功让给了老师的亲弟弟曾国荃。以至曾国藩在迎接李鸿章班师回朝时，都要给他行大礼了。除此之外，李鸿章识大体顾大局，时时处处在大局和与恩师的关系之处，把握平衡、运筹帷幄，心胸之豁达、心智之圆融，实在是处理关系的情商高手，

当然主要还是因为，他本性好。

关系相处中的真伪、好坏以及得失，其实都会自在人心。曾国藩到底还是老成持重，是满清国之重臣，他在看清这段关系之后，毅然将衣钵传与李鸿章，而李鸿章最终成为晚清第一国之栋梁，反过来看左宗棠，因为胡雪岩一案牵连，却落下个晚节不保。

关系的双方素来会相互掣肘，但这只是对强势的人来讲。普通人，如果遇上一段毁灭你的关系，结果又将会是如何？

2013年世界文坛发掘出一个类似卡夫卡的美国作家，名叫约翰·威廉斯。他写了一部小说，书名《斯通纳》。斯通纳是一位平凡无奇的大学教授，他的人际关系也平淡无奇到像一潭死水，而这场死水关系令他的人生就像一座闹鬼的房子。

死水关系的第一位便是他的妻子。自由恋爱，一次恋爱，便结婚生女。不久之后，在他经济还极不富裕的情况下，妻子要求买一栋独栋房子，也就是我们如今说的别墅。买房之后，妻子才给出真实的理由：她不想随时随地听到他的声音。

一个男人听到这样直言不讳的厌恶，会不会很受伤？不仅如此，妻子还以一种“歇斯底里”的方式不让他与女儿多待一分钟。

这样一份完全没有尊严的关系导致他出轨。他爱上他的女研究生，但很快这段关系却因为一个很庸俗的理由无疾而终。多年后，他曾经的研究生情人出了一本书，扉页上写着：献给他。

他的第三个关系是他与学校里教授们的关系。因为一次不过关的论文答辩，他不肯录取他面试的那

位学生，并据理力争。但他作为专业教授的面子却被不假思索、毫不费力地驳回，他最后的尊严阵地也算是彻底沦陷。

他的人生就这样在一堆并不复杂、但却从未将他纳入其中的关系中黯然落幕。临死时，他拿出他一生中唯一的骄傲，那本并没有人阅读的学术著作总结自己：人生就是一栋闹鬼的房子。

这样的结局是悲凉的毁灭的，但小说的最后，作者还是安排了向上的调性，也许是给普通人做勇者的勇气，也许这确实就是他本人要告诉这个世界的：无论生活中的关系有多不完美，失败但不要失意，你曾是那样努力地追求过被爱、被亲密、被怜悯和被认同。

不管是在关系中强势的曾国藩，还是在关系中彻底失败的斯通纳，抑或是普通如你我，谁都无法回避与这个世界发生种种关系，伤感与遗憾并不能改变现实，不如就给自己创造一点点乐观与转圜，一段会毁灭你的关系，趁早结束，断则断矣；一段有些纠缠的关系，学会整理，且行且珍惜；如果一生努力都未得到一段好的关系，也要面带微笑和自我慰藉，因为事实上“自己的一小部分，你无法否认在其中，而且将永远在其中”。

昨日因为胃疼得厉害，我在医院里孤零零地打吊针，对面是一对相依相伴的中老年夫妻，旁边是一位刚结了婚的青年男子，他年轻的老婆在电话里的声音清脆。我依然在渴望，人们要是都能拥有美好的关系该多好，我同时在相信，这样的关系一定存在，就像一场夏日的雨，随时会来临，来的时候涤尽尘埃、万物清新。

精短小说

寻觅爱情

□源泉

“我想结婚！”这个念头是我竞聘到电视台做节目主持人三年后忽然产生的。

喝咖啡、听音乐、唱歌、散步、旅游、看电影，一年中就这样见了五六个男人，然而，一个也没成功。

闺蜜玲说结婚就结婚了，我前去讨教秘诀，把心中的苦闷一股脑儿地倒了出来。“我这么优秀、漂亮、有气质，怎么就没人爱？你是怎么赢得男人心的呀？”长得并不好看的闺蜜玲憨厚地一笑说：“没有秘诀，人家要的是老婆，不是摆设，你要学会勤快，到了婆家要抢着做家务，不要像古代深藏后院的小姐一样坐在沙发上玩手机。”

听了闺蜜玲的话，我觉得有道理。

不久，我谈上了一位学校老师。地点放在图书馆，穿着工作服，背上我上大学时的书包见了面。一个月后，老师说，家里不

同意，分手吧！

闺蜜玲说结婚就结婚了，我前去讨教秘诀，再把心中的苦闷一股脑儿地倒了出来。“我这么优秀、漂亮、有气质，怎么就没人爱？你是怎么赢得男人心的呀？”年龄比我还小的闺蜜玲神秘地一笑说：“没有秘诀，人家要的是老婆，不是摆设，你要学会勤快，到了婆家要抢着做家务，不要像古代深藏后院的小姐一样坐在沙发上玩手机。”

听了闺蜜玲的话，我觉得有道理。不久，我谈上了一位公务员。两个月后，公务员说，家里不同意，分手吧！

闺蜜玲说结婚就结婚了，我前去讨教秘诀，又把心中的苦闷一股脑儿地倒了出来。“我这么优秀、漂亮、有气质，怎么就没人爱？你是怎么赢得男人心的呀？”已做了某单位领导的闺蜜玲爽爽地一笑说：“没有

选择

□樊玉媛

为了抗击疫情，宅家数月，阅读了我搁在书架上一直想读而未能如愿的名人传记、传奇故事等，得到很多启示，联想到很多事情，受益匪浅。

耳熟能详的孙中山、鲁迅、郭沫若，在人们心目中都是成功人士，无独有偶，他们早年都是学医的，只是因为各自的生活环境及客观条件不同，各自进行了人生目标的改变。

孙中山选择了投身革命。为了推翻帝制，创建共和，做出了十分卓越的贡献，成为“中华民国”第一位大总统。

鲁迅先生则改医为文，献身文学，成为中国新文学的倡导者之一。

中国现代文学巨匠郭沫若，亦文亦政，他还参加过南昌起义，担任过新中国中央政务院副总理等高级领导职务。

以上三位卓越的成功者，都根据不同的客观条件和自身不同的需要，把当初学医救国的志向调整了，进行了人生的重新选择，假设一下，如果他们不做这样的重新选择，还会有后来的成功吗？

任何事物都不是一成不变的，因而就存在选择。以往无论什么事，都被一定的模式限制着，例如上什么学校、做什么工作，由国家统一分配，这就使人们失去了想象的空间和充分发挥自我才能的机会，形成了把选择责任交给别人的习惯。而今，随着国家的改革开放，随着社会主义商品经济的发展以及自我意识的提高，人们开始逐渐认识到，没

芬芳一叶

选择

□樊玉媛

有什么绝对的适应一切人及一切场合的标准，每个人都应在顺应历史前进潮流的前提下，作出适合自己的最佳选择。而且，当代社会呈现出的多元化，将逼着人们进行选择。

选择即机遇，选择越多机遇越多，有时会因有过多的选择机会而感到困惑，不知所措，苦恼不堪。然而，也正是各种各样的机会，才能使人在作出选择时，对自己重新进行认识。

最后，我说个小故事。古时候，有个和尚决定要到南海去拜观音菩萨，但他身无分文，且路途遥远，交通不像现在这么便利，然而他没有被困难吓倒，坚持一个信念，不达目的决不罢休。于是他沿途化缘，一步步向南海方向前进。途中碰到一个富和尚，富和尚嘲笑他是“白日做梦”，并告诉他：“去南海拜观音，我想了好几年了，一直没有准备好。像你这么贫穷，恐怕还没到南海，早就累死饿死了，还是趁早死了这个念头，在寺庙里混口饭吃罢。”穷和尚不为所动，固执地说：“我一步一步前进，终有一天会到达的。”几年后，穷和尚从南海返回，又路过富和尚所在的寺庙，这时富和尚仍在为南海之行做着准备。富和尚看到穷和尚，十分惊讶，曾被自己嘲笑过的穷和尚，竟从南海胜利回来，自己真是无地自容。

这个故事告诉我们：你一旦选定了目标，就要坚定地去实践，通过自己的努力奋斗，实现自己的人生追求。